

# 在殷墟， 看全世界的“人类群星闪耀图”

印度高种姓的人皮肤白皙，和低种姓的人有明显的外观差异，因为他们是“雅利安人”的后裔，和印度低种姓族群不是一个族群。这一渊源，就要追溯到 3000 多年前与中国商朝同一时期的那段印度往事。

□ 记者 | 何映宇



若从商王朝的时间截面看中国的两大河流长江与黄河，可以看到多处文明中心。殷墟是商王朝晚期的都邑，位于黄河中下游，同时期的长江上游有三星堆文明，属于古蜀国，祭祀坑出土的青铜器非常著名。东部赣江流域则有新干大洋洲遗址，属于古虎国，出土的青铜器也很有特色。商王朝、古蜀国、古虎国同属中国文明的青铜时代。

而站在安阳殷墟看世界，愈发精彩多姿。同一时间截面上，古希腊有迈锡尼文明、两河流域进入加喜特王朝时期、古埃及是新王国时期、印度则处于吠陀时代早期。阿伽门农、卡什提里亚什四世、图坦

卡蒙……不同的文明有各自的代表人物形象，共同织就了璀璨的人类群星闪耀图。

## 追踪古蜀国与古虎国

著名考古学家苏秉琦先生提出，从新石器时代的中国到夏商时期，其实同时存在着发展水平相近的众多文明，散布在中国的四面八方，犹如天上群星之星罗棋布。中原文明只是众星之一，而且并非众星的核心。

位于四川广汉市的三星堆遗址，一度蒙上了神秘色彩，关于三星堆到底是什么时期的，也是众说纷纭。

2023 年 11 月，北京大学加速器质谱碳十四年代研究团队在此次三星堆遗址祭祀坑发掘过程中从六个坑中共采集了 200 多个可供测年的样品，进行了全面研究。根据目前考古发掘研究结果和碳十四测年所能达到的精度，初步可以判断三星堆所发现的几个祭祀坑形成年代处于商代晚期。

这样，就确定了，创造三星堆文明的古蜀国，并不是史前文明的产物，更不是什么外星人留下的遗迹，而是商代晚期的中国古人智慧的结晶。

无独有偶，江西省新干县大洋洲遗址，也属于这一时期。

这个大洋洲，可不是澳大利亚所在的大洋洲，因这里经常洪水泛